

...szek egy istenben, hiszek egy igazságban,
hiszek egy isteni örök igazságban,
hiszek Magyarország feltámadásában!

1943 március 20 szombat

Ára: 16 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

KERESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM
TEL.: 21-96, FJEL. 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
HEGYEDÉVRE 11.— PENGO.
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

OLDAL KER. POLITIKAI NAPILAP XLVII ÉVFOLYAM, 64 SZÁM

A németek elfoglalták Bielgorod városát

A német támadás széles arcvonalon eredményesen halad előre — Pusztító légitámadás angol kikötők ellen — Anglia vissza akar lépni az Atlantic Chartától — Göbbels az angol birodalom halálfélelméről — A németek valósággal lehengettek a szovjet csapatok rohamait

Montgomery abbahagyta a támadást és átcsoportosítja seregét

Berlin, március 19. (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelentette a Német TT-nek, a véderő főparancsnoka közli: A Charkov, Bielgorod és Kurszktól északnyugatra fekvő harci területen a német támadás széles arcvonalon eredményesen halad előre. A Charkovtól délkeletre bekerített szovjet erők maradványait megsemmisítettük. A fegyveres SS kötelei meglepő előrenyomulással elfoglalták Bielgorod városát. A „Gros-Deutschland” páncélos hadosztály Boriszovkánál ellen-

seges támadások elhárítása után messze keletre előrenyomultak. 47 bolsevista páncélost megsemmisítettek. Oreltől és Vjazmatól délre, valamint Sztaraja Russzánál a bolsevisták két áttörési kísérlete súlyos veszéggel végződött. Sok ember és hadianyag veszteség érte az ellenséget és csupán a vjazmai szakaszon 98 páncélos harokcsót vesztett. A légi haderő erős kötelékei új és új támadásokban támogatják a hadsereg támadó és elhárító harcait.

ségeit megverjük megvalósíthatna anélkül, hogy ugyanakkor Anglia és az Egyesült Államok is el ne pusztulnának. Anglia és az Egyesült Államok nem tud bennünket legyőzni, a döntés keleten történik és nemcsak a mi számunkra, hanem London és Washington számára is. A miniszter hangszóvala, hogy a bolsevizmus az emberi történelem legveszedelmesebb politikai jelensége, amely annál is inkább fenyegetőbb, mert benne egyesül a zsidó értelmiség egy 200 millió nép proletár erejével. Európa léte nem tekinthető biztosítottnak, a míg a bolsevizmust, mint kontinentális veszedelmet meg nem törjük.

Ma már nem beszélünk katonai válság benyomása alatt — folytatta Göbbels — ma ismét a megszilárdított keleti állás biztonságában intézzük felhívásunkat a világ közvéleményéhez és felhívásunk így hangzik: A veszélyt csak visszazsorítottuk, de még nem törtük meg. Előbb, vagy utóbb újra felbukhatnak. Feltételeink a bolsevizmussal szemben változatlanok. A bolsevizmus nem egyeztethető össze Európa biztonságával és ezért pusztulni kell. Ezért kiáltjuk szilárdan újra és újra Ceterum sensonkas kontinensünk felé. Ha nem akarnak meghallani ezt a kiáltást, közelebb áll a teljes pusztuláshoz, mint ma még sejtethetné. Ez a kérdések kérdése és ez a háború legmélyebb értelme.

kormány és az Egyesült Államok közti kapcsolatokból nem következnek az — írja a New-york Times. — hogy az Egyesült Államok mindent adjanak és semmit se kapjanak. Francónak választani kell a szövetségesek és a tengely között.

Tunéziában vége szakadt az angol támadásoknak

Berlin, március 19. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda az északafrikai helyzetéről a következőket jelenti: Az angol 8. hadsereg két napon át erős gyalogsági erőkkel támadott, súlyos veszteségek mellett is eredménytelenül — a Mareth-vonal előtti tengelyállások ellen. Csütörtökön kénytelen volt visszemenően átcsoportosítani erőit és ezért lemondott hadműveletének folytatásáról.

Rommel seregeinek arcvonalán csütörtökön, eltekintve a kölesönös felderítő tevékenységtől, általában nyugalom volt. Mindenesetre számolnak azzal, hogy az angolok, ha befejezték az átcsoportosítást, újabb támadni fognak, annál is inkább, mert Montgomerynek okvetlenül birtokba kell vennie az egész Mareth-vonal előtti területet, mielőtt megkockáztatná páncélos kötelékeinek hadbavetését. (MTI)

Anglia vissza akar lépni az Atlantic Chartától

Berlin, március 19. (Német TT) Illetékes helyről közli tájékoztatásul: Mint a Wilhelmstrassen pénteken egy kérdésre válaszolva kijelentették, — egész halom ellentétes jelentésből, magyarázatból és találgatásokból most már lassan kibontakozik Eden washingtoni megbeszélésének lényege. — Nem egyébről van szó, minthogy Nagybritannia vissza akar lépni az Atlantic Chartától, vagyis Anglia a Szovjetunió európai törekvéseire való tekintettel, fel akarja számolni a Charta Európa vonatkozó határozatait. A Times március 10-iki cikke megállapította, hogy a jövőben Európa nem alapozható kizárólag az angol-szovjet orosz bizal-

mi viszonyra. Ennek feltétele — írja a Times — hogy Nagybritanni elismerje a Szovjetunió jogát, hogy maga határozza meg, mire van szüksége biztonsága szempontjából. Német vélemény szerint nem kétséges többé, hogy ez a cikk elárulta azokat a gondolatokat, a melyeket Eden Washingtonban előterjeszteni szándékozott. — Nagybritannia arra az elhatározásra, hogy Európával szemben — nehogy a Szovjetunióva ellentétbe kerüljön — érdeklenséget mutat, egyedül azért jutott, hogy a brit birodalom fenntartását ne akadályozza a szovjettel fennálló feszültség, sőt, hogy a birodalom szükség esetén az amerikai tálpapásokkal szemben is megvédhető legyen.

Kiemelkedő a tunéziai német siker

Berlin, március 19. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a tunéziai harcokról a következőket jelenti: A Tunézia északi tengerpartja mentén harcoló német erőcsoport folytatta támadásait nyugati irányban. Ennek a csoportnak kemény harcokban 15 kilométerre sikerült előbbrenyomulnia és elfoglalt egy uralkodó magaslatot, ahonnan a vidék úthálózatát ellenőrizhetik.

A többi tunéziai arcvonalon általában nyugalom volt. Gafsa vidékén, amit a tengely néhány nappal ezelőtti terv szerűen kiürített, visszavonva előretolt biztosító csapatait amerikai és Eisenhower tábornok francia csapatai gyűlekeznek. A légi haderőt a kedvezőtlen időjárási viszonyok miatt nem lehetett harcoltatni.

A német siker annál kiemelkedőbb, mert nagy fölényben lévő ellenféllel szemben sikerült elérni. A német veszteségek mérsékeltek, míg az angolok jelentékeny veszteséget szenvedtek halottakban, hadianyagban, ezenkívül sok katonájuk foglyul esett.

Tunisz, március 19. (Stefani) Március 10-én angol-amerikai repülők rátörttek egy Mersa nevű kis-muzulmán falura, amely a tuniszi bey nyári székhelye és az udvari méltóságok és a tuniszi magasarangu muzulmán családok kedvenc nyaralóhelye. Az ellenséges bombázók több ezer gyújtóbombát dobtak a helységbe. Más villákra és

Német légitámadás angol kikötők ellen

Az észak-tunéziai arcvonalon saját helyi támadó vállalkozásunk sikeresen folyik. Egy amerikai bombázó kötelék napról az északnyugati németországi partvidéket támadta. A lassoségnak, elsősorban Brémában veszteségei voltak. Német repülőgépek messze a tenger felett 7 négy motoros repülőgépet lőttek le, három másik repülőgépet megsemmisített nyitott területek felett vesztett az ellenség. Gyors német harci re-

pülőgépek eredményes nappali támadást intéztek egy délnyugati kikötő ellen. A légi haderő az elmúlt éjszaka Norwich ipari városát és Greatyarmouth kikötőjét támadta. Távozóskor nagy tüzeket figyeltek meg. Három repülőgépünk elveszett. Az Atlanti óceánon tengeralattjáróink súlyos harcokat vívtak ellenséges hajókaravánal. A nagy kiterjedésű hadműveletek még folynak. (MTI)

Elsüllyesztett ellenséges gőzösök a Fekete tengeren

Róma, március 19. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 1028. számú közleménye: A Földközi-tenger nyugati részén olasz torpedóvető repülőgépek Spezzaforri Mario (Nápoly) kapitány parancsnoksága alatt megtámadták egy három gőzöstől álló ellenséges hajókaravánt. Két, egyenként 5 ezer tonnás gőzöst a torpedóvetések

következtében elsüllyed, a harmadik, egy 7 ezer tonnás gőzöst erősen fődolakra dőlve megállt. Ellenséges repülőgépek csütörtökön néhány bombát dobtak le Nápoly környékére és sirauszai tartományban. Emberéletben nem esett kár, az anyagi kár csekély. Egy ellenséges gép a légvédelmi ütegek találatára következtében a tengerbe zuhant.

Göbbels: Halálfélelem vett erőt Anglián

Berlin, március 19. (Német TT) Göbbels dr. a „Das Reich” című lap „Ceterum censeo” című közérteklésében rámutat arra, hogy mind Angliában, mind az Egyesült Államokban beálltak a körök, amelyeknek a háborúról az volt az elvárásuk, hogy abból sem az angolok, sem a másik fél nem kerül ki győztesen, hanem fokozatosan ismételt elvéreznék. Ezekben a körökben a szovjet támadást éppoly kevéssé tartják kívánatosnak, mint a német fő-

hadiszállású, hogy a brit birodalom átkos, de határozottan megvívandó halálfélelem vett erőt. Nem akarták tenni, hogy Danzig német legyen és most meg kell értenük, hogy az a földrés, a melyen az erők egyensúlya állítólag retétele volt a nagy brit világbirodalomnak, teljesen függetlenít magától Londontól, bárhogyan végződnek is a háború. A hagyományos állam-művészet ezúttal esődött mondott. Egészen megfontoltan akart cselekedni, de tájon-tól — ravasz volt — és most ott tart, hogy mindent elveszt.

Az angol és amerikai kormány ugyan egészen szovjetellenes irányban halad, de csak figyelmesen kell olvasnunk az angol és amerikai sajtó és megállapítások

A miniszter kétségbevonja, hogy Anglia és az Egyesült Államoknak a kívánsága, hogy a német birodalmat és szovjet-

Roosevelt értekezlet sorozatot tervez

Genf, március 19. (Német TT) Roosevelt a sajtóértekezleten kijelentette, hogy egész sor értekezlet tervével foglalkozik, a melyekkel a szövetséges nemzetek a háború utáni gazdasági pénzügyi és szociális kérdéseket vitatnák meg az eddigi márt tervezett, úgynevezett élelmezési értekezleten kívül.

Amerika Franco politikájának megváltoztatását követeli

Genf, március 19. (Német TT) Londonból jelentik: Newyorki jelentés szerint a Newyork Times „Spanyolország választón” címmel a spanyol-amerikai kapcsolatokkal foglalkozik és Franco politikájának megváltoztatását követeli. A Franco-

...

1000 méterre az asztrahán megölték. Ez a terroristámadás mely...

A német csapatok lehengerelték a bolsevista támadásokat

Berlin, március 19. A Nemzetközi (közvetlen) hadi a keleti arcvonal harcainál a következőket jelentik: Bőr a keleti arcvonal déli szakaszán kialakuló helyzet következtében a középső és északi arcvonalon folyó harcoknak csak helyi jelentőségük van, a bolsevisták mind Oreltől délre, mind Vjaznia vidékén és Szarajva Ruzsánál csüörtökön is folytatták kétségbeesett támadásaikat, hogy lövészadosztályok és páncélos dandárok tömeges harc-bavetésével megindítsák a német elhárító arcvonalat. Ezek a kísérletek az ellenség rendkívül súlyos ember- és anyagvesztései mellett mind meggyúsultak. Ezekről a harcokról egyelőre még a következőket jelentik: A bolsevisták ezúttal két nappal az orel-i arcvonalszakaszon még mintegy száz kilométernyi arcvonalon támadtak, csüörtökön azonban...

A „Timosenko offenzíva” csúdjá

Hasonlóan alakult a helyzet Vjaznától délre, mert a szovjet vezetés itt is harcra késztette utolsó páncélos erőit is, hogy a „Timosenko offenzíva” valamilyen további sikereket mutathasson fel azon a területen, ahol a németek tervezett kiürítése folyik. Három teljes létszámú német páncélos dandár és megfelelő számú lövészadosztály kora reggeltől késő estig szakadatlanul rohantak a német vonatokon anélkül, hogy csak egyetlen helyen is sikerült volna behatolnia a támadási harci területre. Azokor kénytelenek...

Mohamed születésének évfordulója

Berlin, március 19. (Németi) Mohamed próféta születés-napjának évfordulója alkalmából Amin al Hussein Jeruzsálem nagymufti Berlinben beszédet mondott, amelyben a muzulmán világ felé fordult. Rámutatott arra, hogy a próféta tanai megkötötték az elnyomtatás elleni és az igazságot folytató harcot. Olyan időben született...

Eden tovább tárgyal Amerikában

Washington, március 19. (Bud. Tud.) Eden tegnap az amerikai kormány, továbbá a szenátus és a képviselőház több tagjával együttes megbeszélést folytatott. Ez alkalommal a háború utáni politikai kérdéseket tárgyalták. Megbeszélést folytattott Eden a többek között Cordell Hull külügyminiszterrel, Sumner Welles külügyi államtitkarral, Lord Halifax brit nagykövettel, John Winant, az Egyesült Államok londoni nagykövetével, valamint több más magasrangú személyiséggel.

Semmi sem veszélyesebb, mint egy elhamarkodott támadás - véli az óvatos London

Berlin, március 19. (Bud. Tud.) Az angol felsőházban Lord Wedgwood az északafrikai helyzettel kapcsolatban kijelentette, hogy a hadvezérek azt hiszik, hogy Bizertát június 1-é előtt nem tudják megvédeni, akkor vonuljanak vissza, van ugyanis más elegendő hely a támadásra. Lord Beaverbrook erőlyes hangon követelte az európai második arcvonal mel-előbbi megteremtését. A kormány nevében a felszólalásra Lord Cranborne válaszolt. Hangsúlyozta, hogy a tunéziai időbeli halogatás kétségkívül nagyobb, mint sokan hitték. Talán ennek a háborúnak fő-tenülsége az, hogy semmi sem veszélyesebb, mint egy elha-

már csak egy keskeny szakaszra összpontosították rohamaikat Oreltől közvetlenül délre, mert a további nyugatra készenlében álló támadó kötelékeket a német csapatok fergegetes rohammal lehengerelték. A szovjet hadvezetés ezen a szakaszon csak azért, hogy minden körülmények között valamilyen eredményre jusson, a lövészadosztályok mellett két páncélos dandárt is tűzbe dobott. A német gránátosok súlyos, egész nap tartó harc után az ellenségnek véres veszteségei között visszaverték az összes szovjet tömegtámadásokat. A német csapatok ezen a helyen 46 bolsevista harcokosit pusztítottak el és az önmaguk is inkább jelentősebb eredmény, mert a Szovjet ezerc a szakaszon már alig lesz képer-támadásaival továbbra is éjjel éjjel a feltartóztatott német előnyo-mulásnak.

valóik a beálló sötétség miatt meg-szűntetni támadásaikat, több ezer elesett bolsevista halmeire borított a csatamezőt 93 elpusztult, kéleg-páncélos harcokos romjai mellett. A bolsevisták Szarajva Ruzsa mellett is súlyos veszteségeket szenvedtek amennyiben több ezer halottat, 13 páncélos és nagymennyiségű hadi-anyagot vesztek. Légi harcokban a német vadász-repülő 66 bolsevista repülőgépet lőttek le. Két repülőgépet a légvé-delemi tűzesség pusztított el. Négy német repülőgép elva-szett. (MTI)

amikor csaknem az összes muzulmán országok ellensége el-nyomtatás alatt állnak, mindegy muzulmán kötelessége felvenni a harcot és minden eszközzel folytatni azt az ellenség ellen. Az Atlantic Charta - mondotta a nagymufti - bizonyítéka ahnák a személynak, amely a tengely ellenes tábor győzelme-selén az arabok létét fenyegeti-né. (MTI)

ugyanis más elegendő hely a támadásra. Lord Beaverbrook erőlyes hangon követelte az európai második arcvonal mel-előbbi megteremtését. A kormány nevében a felszólalásra Lord Cranborne válaszolt. Hangsúlyozta, hogy a tunéziai időbeli halogatás kétségkívül nagyobb, mint sokan hitték. Talán ennek a háborúnak fő-tenülsége az, hogy semmi sem veszélyesebb, mint egy elha-

markodott támadás. Alexander és Montgomery tábornokok nem szándékoznak támadásuk idejét elhúzni. Az európai második arcvonal kérdéssel kapcsolatban kijelentette, hogy Churchill, Roosevelt és mind-azok a tiszték, akik az angol-északi hadvezetésére teletöltek, törődnek ezzel.

HOSIHALÁLT HALT SZAZADOS KITUNTETÉSE

Budapest, március 19. A Kományszó Új Ofelművésze László századost, a HTVK I. o. vivóját, aki 1942. augusztus 11-én az orosz harc-terén hősi halált halt, a Magyar Erdemrend tiszti keresztjével a kádokkal tüntette ki.

A NEMET NEP MINDEN EREJÉT LATBÁVETI

Hamburg, március 19. (Németi) Landfried dr., a birolalmi gazdasági miniszterium államtitkára beszédet mondott a totális mozgositás gazdasági következményeiről.

Beszédének vezérfonala az volt, hogy a Német Birodalom népnek egyetlen jelszava lehet ma: minden fizikai és anyagi erőt latbavetni a totális háborúra, mert minden arónék ki-méletlen és kizárólagos latbavetése a háború céljára - fej-tette ki egyebek között - a leg-jobb biztosítéka az elkövet-kező béktáak. Az egész gazdasági élet átállítását a totális hadvezetésre, politikai feladat-nak kell tekinteni.

PELDÁS ÖSSZHANGBAN VAN A NEMET ÉS OLASZ HADITENGERESZET

Róma, március 19. (MTI) A Stefani Iroda jelent: Döcsh-vezértengernagy a német hadi-tengerészeti főparancsnokának Riccardi tengernagynál, az olasz királyi haditengerészeti vezérkari főnökénél tett látoga-tása alkalmával a két katonai-terfi között március 15-én, 16-án és 17-én bűjtési szelleműl-lyhatott megbeszélések folytak. A megbeszélések során megállapították, hogy mint mindig, most is a letehetőbb egyetér-tés van köztük a két ország hadi-tengerészetiének további e-lyüttünködését érintő vála-mennyi kérdésben a közös el-lenség elleni közös győzelmi-nyitvása érdekében.

BRIT TŰZÉRSZRI AKCIÓ TUNISZBAN

Zürich, március 19. (Bud. Tud.) A tunéziai helyzetről je-lentik, hogy a 8. brit hadsereg tüzérsége és a brit légiere fejt ki tevékenységet a Mareth-vonal előtt. A tüzérségi és légi-akció csüörtökön egész nap folytatódott. Erősebb brit gyalogs-kötelékek támadásra indultak a Mareth-vonal előterében. Tuné-zia középső arcvonalszakaszán végyes amerikai és francia páncélos oszlopok fejtenek ki-nyomást. Itt a jelentős szerint súlyos harcok vannak kűsz-bőn.

SVEDORSZÁG RATER A MÜGUMIRA

Stockholm, március 19. MTI. Minthogy Svédországban nagy a gumihány, Upsalában kidoi-ozták egy eljárást mügumi elő-állításhoz. Sikerült kocszból, mészből és kőnyhasából ipari célokra al-kalmas minőségű mesterséges gumit előállítani. A mügumi-gyártás egyelőre még szerény-keretű között mozog, óránkint két és fél kilogramm állítanak elő.

Vasárnap temetik a bukaresti autószerencsétlenség magyar áldozatát

Bukarest, március 19. (MTI) A csüörtökön bukaresti gépko-csúszerszerencsétlenség egyik sebe-süllye, Tarnay István fogalma-zó pénteken elhunyt a kórhá-zat. Zsellay Tibornál, akinek az orvosok bordatörésre számító-tak, megállapították, hogy nin-csen bordarepedés sem. Szom-

baton Zsellay is elhunyt a kórházban. A tragikusan elhunyt Nagy Emil holttestét 21-én, vasárnap délelőtt szentelik be a Filantropia kórház kápolnájában, ahonnan kiszállítják a vasútállomásra. A holttestet szállító vasuti kocsit a Bukarestből induló budapesti gyorsvonathoz kapcsolják.

Sárospataki diákok önkéntes munkavállalása

Sárospatak, március 19. MTI A sárospataki diákok bejelen-tették az iskola igazgatójánál, hogy a tavaszi és nyári hó-napokban vállallják az iskola-gyilk gazdaságának mezőgazda-sági munkálatait. Az iskola igazgatója öröm-mel fogadta a diákok ajánkozá-

sát és a tavaszi és nyári hó-napokban a nagyobb diákokat ö-nvényes csoportokban küldi a gaz-daságba. A diákok a hivatásosan meg-állapított napszámot kapják. A napszámért a diákok a hon-védecsaládok hozzájárulásának segélyezésére ajánlják fel.

Zágrábban kivégeztek két partizánt

Zágráb, március 19. Hivatalos je-lentés közölte, hogy Zágrábban kivégeztek két fiatal embert, mert a partizánokulatokban küzdöttek a rendcsináló oltás csapatok ellen. Poropalics József zsunicsi szűlété-sű húszéves munkás még 1942-ben csatlakozott a partizánokulatok-hoz, résztvevő a csapatok kiképzé-sében, majd az oltások elleni harc-okban is szerepelt. Pericsa köz-

ségben fogták el, ahol mint hí-rszerző teljesített szolgálatot. Iv-rovics Milan 20 éves mivósi cipész-ségét ugyancsak a partizánokulatokban küzdött Nehrelicánál. Milan mind a ketten olyan alakulatok vol-tak tagjai, amely a kommunizmus terjesztésé, halálra ítélték és a tá-vényes harcokban részt vettek. 22é

Meghalt Tamás Lonka

Tamás Lonka, az Operaház ma-gánénekesője a hó 18-án hosszú-gónvédes után elhunyt. A megbo-ldogultai ma délután 3 órakor a ró-mai katólikus egyház szertartásá-vá a kerepesi temetőben a székesfő-város által adományozott díszirhe-lyen helyezik örök nyugalomra.

Alig volt még énekes, aki ilyen rövid idő alatt egyformán kiváló tehetségével a zenei szakkörök el-ismertetését és szíveskedő énekevel ennyire közeljutott az operai közö-n-séghez. Eszményi Margitja, bőbőjes Traviata d'ak'pása esküvője, mint még jó egy-néhány tündér szerepe sokkőgy emlékeztetés maradt szá-munkra. Tamás Lonka most készöl-ő szerepe, a Turandot kis lány-nak szolomái tenütsé, mint legutóbb szívéhez női szerepét. Tamás Lon-kát vesebaja 22é mar.

HATALMAS NEMET TÁMADÁSOK NOVOROSZJSZK KÖRÜL

Berlin, március 19. (MTI) Mirt a Német Tűrtitri Iroda je-lenti, a német zuhanó harci rep-ülőek folytatták támadásaikat a Novoroszjszsk körüli szovjet-nyaraszállási támaszpontok el-len. Az ellenség állásában a bombák súlyos pusztításokat végeztek, nagyvonalúsági hadi-anyagot tettek tönkre és sú-lyos, véres veszteségeket is okoztak.

Néhány repülőgépek a kű-tőzusi partok mentén megtámo-dott két ellenséges szállítóháttól. Az egyiket teljesíthetj elölly-vesztették, a másik hátrá súlyo-san megrúgott.

A LEGITAMADÁSOK ALDO ZATAINAK MEGSEGÍTÉSE

Róma, március 19. A Stefani Iroda jelent: Attilio Odeto szenátor 12 millió 500 ezer lírát küldött a Duce-nak a legitáma-dások áldozatainak megsegíté-sére indított segélymozgatar céljaira.

286 BOLGAR LAP MEGJELENÉSÉNEK SZÜNTELTÉSE

Szofia, március 19. (NSI) A bol-gár minisztertanács papirtakarót-sági okokból ámenetileg 286 lap és folyóirat megjelenését szűntette meg. A lapok közül 115 a fővárosban, 171 pedig vidéken jelent meg. A legtöbb megszűntetett lap két hét-lap és hévi felülről.

MOZGALMAS NAPOK EQUADORBAN

Buenos Aires, március 19. (Németi) Gu'llarmí Rodri-guez, az Ibero-Amerikai Mű-nkászövetség alelnökét kiutasí-tották Equadorból. A kiutasí-tást közrendességi al-köböl in-dokolták meg. Rodriguez a titkoarendőség repülőgépen szállította el Co-lumbiába. A kormány intézkedés ahny-lból figyelemreméltó, minthogy a Délamerikai Szakszervezeti Szövetség főtitkára márciusra Equadorban értékezetlet hívt-08szó. A quitoi érsek körlevélben megtiltotta a katólikus műnká-soknak, hogy ezen az ártoket-leten résztvegyenek.

Vigszínház

Ma 8-3-7 órákor először a legremekesebb, a legötletesebb, a legkacagtatóbb magyar film-vígjáték!

Anna-Mária

Főszereplők: Raimo, Susy Prim, Fernando, János Berry. Előadások: 5 és 7 órákor.

Csokonai színház. Szombaton este, vasárnap dél-után és este. Mária főhadnagy. A legnagyobb operettművelet. Szombaton délután filmes helyszínekkel: Robinok kincse.

Maidor mozgó műsora. Szombaton 5 és 7 órákor, vasárnap délelőtt 11, dél 1 és dél-után 3-5-7 órákor. Magyar film: Kereszt, Szilassy, Csontos, Somlay, Pethes. Alkalom.

Hungaria filmszínház. Ma este 8-1! A francia film-gyártás eredeti alkotása. A sors beleszó! Főszereplők: Raimo, Susy Prim, Fernando, János Berry. Előadások: 5 és 7 órákor.

Vigszínház. Ma 8-3-7 órákor először a legremekesebb, a legötletesebb, a legkacagtatóbb magyar film-vígjáték! Anna-Mária. Főszereplők: Raimo, Susy Prim, Fernando, János Berry. Előadások: 5 és 7 órákor.

Egy... Budapest... A Magyar... Budapest... A Magyar... Budapest... A Magyar...

Három timáriparosnál bőrhíányt állapított meg az ellenőr

többször szótörése meg a halgatóság lelkes tapsa, ennek befejeztével pedig hosszú percekig ünnepltek a kitűnő előadót s igen sokan a halgatóság sorából — köztük a hadtestparancsnok és Rósa István őspán — gratuláltak a kiváló professzornak és fiának.

A tanfolyam második előadása Szondy György tanügyi főosztályos tartotta az ifjúsági iradalom mezeiről.

Előadásának első részében a gyermek érdekfeszítő beszéft amellyel a könyvek, kisebb korban és legelőször a mesék iránt viselkednek. A mesék vonzóak a gyermeknek és a gyermeknek szüksége van mesékre. A mesében minden lehetséges, amit a gyermek máz, de a kezdet kezdetén, amikor már értelemmel bír, a gyermek iradalma kezd kevély. Ebben a korokban van már befekedni való a könyvben, ami a kezébe kerül, de a gyermek nem akad neki ezen. Ez nevezik a választás-közeli iradalomnak. Ezen az iradalmon két vonatkozott keresztül, az egyik az ügynevezett indíció van, a másik az élmény. Előbbinek ismertetése az hogy nagyszabású hősök, emberfeletti emberek a szereplői, akik csodálatos kalandokon mennek keresztül és nagy tetteket végeznek véghez.

Az ifjúsági iradalmat ezután részletesen ismertette az előadó. Van néhány olyan könyv, ami minden gyermekkorban megfordul, ilyen például a Defoe Robinsonja. A Robinson valóságos külön korszakot jelent a gyermek olvasmányvilágában. Cooper indiántörténetei a következő állomás, ebben már a kalandok nem csak a véletlennek vannak a hősök személyes tulajdonságainak következményei. Ezeknek a kalandos ifjúsági regényeknek a legkiválóbbjai May Károly indiántörténetei, Stephenson Kincses városa és a Verne könyvek. A Verne könyvek utána nem az ifjúsági iradalom készülték, ugyanúgy mint az ebbe a csoportba tartozó két népszerű regény, Cervantes Don Quixote és Swift Gulliver. Utóbbiak egyikos szatíráját a gyermek nem ért meg és így nyugodtan a kezébe lehet adni.

Az ügynevezett élvonalú könyvek nem egy rendkívül személyes körüljárásosok, a szereplői rendszerint a gyermekhez közelálló, vagy hasonló személyek, többnyire szűrián gyermekek, akik rendes környezetben, otthon, vagy a szülői házában nem messze élnek meg a regényt. A meselelmény is egyszerűbb. Ezek közül a regények közül első helyen a népszerű kell kiemelni, aki a legkedveltebb és lejobban költői művekre gondolunk. Mark Twain, Barlett, Daudet és Speyer a külföldiek közül azok az írók, akik sikeresen tudnak gyermekregényt írni. A száraz végén indult meg Nemzetvédelemben az a mozgalom, amely tudta, hogy külön gyermekiradalomra van szükség, az iradalom nagyjai közül válogatott ki olyan könyveket, amelyeket azután a gyermek elé adtak átdolgozva.

A történelmi regények iránti érdekfeszítés is azelőtt az előadó, ami különösen a 13, 14 éves korban szokott jelentkezni. Itt említette meg Gárdonyi történelmi regényeit, amelyek az ifjúság előtt is halottan népszerűek.

A magyar ifjúsági iradalommal foglalkozva rámutatott arra a fejlődési folyamatra, melyen a magyar ifjúsági iradalom áll. Eleinte a cselekmény rendszerén futott a szöveg — Benedek Elek, Gaál Mózes — később már a városba is eljutnak a szereplők, akik rendszeres gyerekek, vagy a városban játszódik a cselekmény, de még mindig egy szereplő körül — Móra Ferenc, ifj. Gaál Mózes — végül a főhős egysége is elmozdult, egy csoport küzdelmeiről szóltak a könyvek. Ilyen Babay József, Tomcsány István könyve és a Pálfi István.

Az Ipari Anyaghiatalat bőrhíányt állapított meg az ellenőr. A gumiiparban az ellenőr körmost fejezte be ellenőrző körutját Debrecenben. Ennek során a timáriparosoknál tett látogatás; és három bőrhíányt állapított meg. Nagy László timáriparos, Vigkedvő Mihály utca 53. szám alatti lakosnál 86 darab sertésbőr, Vincze József timáriparos, Teleki utca 70 szám alatti lakosnál egy marhabőr és 55 darab sertésbőr hiányt. Biharl István timáriparos, Somogyi Pál utca 4. szám alatti lakosnál pedig 797 juhbőr hiányt észlelt. Biharl István azzal védekezett, hogy a juhbőrök rossz állapotban voltak és kikészítés közben teljesen tönkrementek. Az ipari anyaghiatalat a három timáriparos ellen a debreceni királyi ügyészség feljelentést tett.

Mozgalom indult meg Debrecenben Nemzetvédelmi Akadémia szervezésére

Szabó Gyula városi biztosi, nemzetvédelmi akadémia felügyelője nyilatkozott az Akadémia céljairól, feladatáról

A debreceni nagyközönség körében ismert egyéniség Szabó Gyula városi biztosi, aki izzó hazafiaságának, felelősségének már a múltban is igen sokszor tanújelét adta. Hivatott elfoglaltsága, az életkörülményei között mindenkori szociális, társadalmi és egyházi érdekek felett álló szellemi központ, ahol a magyarságtudomány a legelőkelőbb népi alakjában bontakozik ki. Tehát egy olyan gyakorlati életkezelés, amely mindig önmagából, alakul, amely mindig önmagából, azaz a magyarságból indul ki és szemlélete magyar szemlélet, lelkiismerete magyar szemlélet. Ezekből magyarságunk cselekedete csak magyar cselekedet lehet. Nem ismerjük a társadalmi, politikai, vallási tevékenységét, csupán egy egyetemes dolgozó magyar közösséget, amelynek mértéke a turáni magyar fajta boldogulását végzett munkatellenséget jelent. Eppen ezen munkarendjére való tekintettel a Nemzetvédelmi Minisztérium tudatával feljött a tevékenységét olyan előadók útján, akiknek eddigi életük — faji és lelki alakulásuk biztosították arra, hogy nem térnek le arról az örök magyarságra, hogy az örök magyarság arra törekszik, hogy minél nagyobb körben a minden világharban helyi magyarokat az ország területénél is több vidékre, akiknek vállára rá lehet rakni az előjövő magyar birodalom terheit. Sokan azt hiszik agtórtor iskola. Ezek nagyon tévednek! Nekünk, turáninak nincsen szükségünk ilyenre, mert bennünk ösztönösen van minden adottság, amelynek csak le kell vetkőznie az idegen, ehhez pedig nem agtórtor, hanem lelki, szellemi megújulásra kell. Ez örök magyarság — világnézet az az örök magyarság — az időlen magyarsággal. Erre azonban az idő rövidsége miatt sürgősen nevelni kell, társadalmi és egyházi politikán felülemelkedve, minden idegen szellemi befolyástól mentesen. Lángnyi gyújtani az öntudattal, tudatossá tenni a kishitűket, kételkedőket hogy lassú, érezzék érdemes magyarságnak lenni és addig élni, amíg egy is van ebből a fajtából, hogy nem vagyunk árva, testvértelenek. Csak és hős küzdelmünkkel 800 millió testvér kíséri élénk érdekfeszítéssel ez ezek sohasem fognak a jövőben elhagyni bennünket, ha nem tesszük meg, mint a múltban annyiszor. Erre a mindenekfeletti társadalmi küzdelmet nem ismerő közönségnek fel kell érteni, hogy kifelé és befelé egyetlen egy érdek lehet csupán: magyar érdek. Le ki, gazdasági, politikai és legelőkelőbb területi szentségében futtatni, turáni magyar élet, amely büszkén, önkéntes méltóan a vérszerződés alapján áll, keletre fordulva, napban-éve vallja keletességét az a magyarság, amely az egész művelt világ alapja. Ez a magyarság a magyarságok nyavuló új magyarság, amelyért élni, dolgozni, harcolni, küzdelni, isteni megbízatás.

A debreceni nagyközönség körében ismert egyéniség Szabó Gyula városi biztosi, aki izzó hazafiaságának, felelősségének már a múltban is igen sokszor tanújelét adta. Hivatott elfoglaltsága, az életkörülményei között mindenkori szociális, társadalmi és egyházi érdekek felett álló szellemi központ, ahol a magyarságtudomány a legelőkelőbb népi alakjában bontakozik ki. Tehát egy olyan gyakorlati életkezelés, amely mindig önmagából, alakul, amely mindig önmagából, azaz a magyarságból indul ki és szemlélete magyar szemlélet, lelkiismerete magyar szemlélet. Ezekből magyarságunk cselekedete csak magyar cselekedet lehet. Nem ismerjük a társadalmi, politikai, vallási tevékenységét, csupán egy egyetemes dolgozó magyar közösséget, amelynek mértéke a turáni magyar fajta boldogulását végzett munkatellenséget jelent. Eppen ezen munkarendjére való tekintettel a Nemzetvédelmi Minisztérium tudatával feljött a tevékenységét olyan előadók útján, akiknek eddigi életük — faji és lelki alakulásuk biztosították arra, hogy nem térnek le arról az örök magyarságra, hogy az örök magyarság arra törekszik, hogy minél nagyobb körben a minden világharban helyi magyarokat az ország területénél is több vidékre, akiknek vállára rá lehet rakni az előjövő magyar birodalom terheit. Sokan azt hiszik agtórtor iskola. Ezek nagyon tévednek! Nekünk, turáninak nincsen szükségünk ilyenre, mert bennünk ösztönösen van minden adottság, amelynek csak le kell vetkőznie az idegen, ehhez pedig nem agtórtor, hanem lelki, szellemi megújulásra kell. Ez örök magyarság — világnézet az az örök magyarság — az időlen magyarsággal. Erre azonban az idő rövidsége miatt sürgősen nevelni kell, társadalmi és egyházi politikán felülemelkedve, minden idegen szellemi befolyástól mentesen. Lángnyi gyújtani az öntudattal, tudatossá tenni a kishitűket, kételkedőket hogy lassú, érezzék érdemes magyarságnak lenni és addig élni, amíg egy is van ebből a fajtából, hogy nem vagyunk árva, testvértelenek. Csak és hős küzdelmünkkel 800 millió testvér kíséri élénk érdekfeszítéssel ez ezek sohasem fognak a jövőben elhagyni bennünket, ha nem tesszük meg, mint a múltban annyiszor. Erre a mindenekfeletti társadalmi küzdelmet nem ismerő közönségnek fel kell érteni, hogy kifelé és befelé egyetlen egy érdek lehet csupán: magyar érdek. Le ki, gazdasági, politikai és legelőkelőbb területi szentségében futtatni, turáni magyar élet, amely büszkén, önkéntes méltóan a vérszerződés alapján áll, keletre fordulva, napban-éve vallja keletességét az a magyarság, amely az egész művelt világ alapja. Ez a magyarság a magyarságok nyavuló új magyarság, amelyért élni, dolgozni, harcolni, küzdelni, isteni megbízatás.

Az ügynevezett élvonalú könyvek nem egy rendkívül személyes körüljárásosok, a szereplői rendszerint a gyermekhez közelálló, vagy hasonló személyek, többnyire szűrián gyermekek, akik rendes környezetben, otthon, vagy a szülői házában nem messze élnek meg a regényt. A meselelmény is egyszerűbb. Ezek közül a regények közül első helyen a népszerű kell kiemelni, aki a legkedveltebb és lejobban költői művekre gondolunk. Mark Twain, Barlett, Daudet és Speyer a külföldiek közül azok az írók, akik sikeresen tudnak gyermekregényt írni. A száraz végén indult meg Nemzetvédelemben az a mozgalom, amely tudta, hogy külön gyermekiradalomra van szükség, az iradalom nagyjai közül válogatott ki olyan könyveket, amelyeket azután a gyermek elé adtak átdolgozva.

Az ügynevezett élvonalú könyvek nem egy rendkívül személyes körüljárásosok, a szereplői rendszerint a gyermekhez közelálló, vagy hasonló személyek, többnyire szűrián gyermekek, akik rendes környezetben, otthon, vagy a szülői házában nem messze élnek meg a regényt. A meselelmény is egyszerűbb. Ezek közül a regények közül első helyen a népszerű kell kiemelni, aki a legkedveltebb és lejobban költői művekre gondolunk. Mark Twain, Barlett, Daudet és Speyer a külföldiek közül azok az írók, akik sikeresen tudnak gyermekregényt írni. A száraz végén indult meg Nemzetvédelemben az a mozgalom, amely tudta, hogy külön gyermekiradalomra van szükség, az iradalom nagyjai közül válogatott ki olyan könyveket, amelyeket azután a gyermek elé adtak átdolgozva.

Az ügynevezett élvonalú könyvek nem egy rendkívül személyes körüljárásosok, a szereplői rendszerint a gyermekhez közelálló, vagy hasonló személyek, többnyire szűrián gyermekek, akik rendes környezetben, otthon, vagy a szülői házában nem messze élnek meg a regényt. A meselelmény is egyszerűbb. Ezek közül a regények közül első helyen a népszerű kell kiemelni, aki a legkedveltebb és lejobban költői művekre gondolunk. Mark Twain, Barlett, Daudet és Speyer a külföldiek közül azok az írók, akik sikeresen tudnak gyermekregényt írni. A száraz végén indult meg Nemzetvédelemben az a mozgalom, amely tudta, hogy külön gyermekiradalomra van szükség, az iradalom nagyjai közül válogatott ki olyan könyveket, amelyeket azután a gyermek elé adtak átdolgozva.

Az ügynevezett élvonalú könyvek nem egy rendkívül személyes körüljárásosok, a szereplői rendszerint a gyermekhez közelálló, vagy hasonló személyek, többnyire szűrián gyermekek, akik rendes környezetben, otthon, vagy a szülői házában nem messze élnek meg a regényt. A meselelmény is egyszerűbb. Ezek közül a regények közül első helyen a népszerű kell kiemelni, aki a legkedveltebb és lejobban költői művekre gondolunk. Mark Twain, Barlett, Daudet és Speyer a külföldiek közül azok az írók, akik sikeresen tudnak gyermekregényt írni. A száraz végén indult meg Nemzetvédelemben az a mozgalom, amely tudta, hogy külön gyermekiradalomra van szükség, az iradalom nagyjai közül válogatott ki olyan könyveket, amelyeket azután a gyermek elé adtak átdolgozva.

Az ügynevezett élvonalú könyvek nem egy rendkívül személyes körüljárásosok, a szereplői rendszerint a gyermekhez közelálló, vagy hasonló személyek, többnyire szűrián gyermekek, akik rendes környezetben, otthon, vagy a szülői házában nem messze élnek meg a regényt. A meselelmény is egyszerűbb. Ezek közül a regények közül első helyen a népszerű kell kiemelni, aki a legkedveltebb és lejobban költői művekre gondolunk. Mark Twain, Barlett, Daudet és Speyer a külföldiek közül azok az írók, akik sikeresen tudnak gyermekregényt írni. A száraz végén indult meg Nemzetvédelemben az a mozgalom, amely tudta, hogy külön gyermekiradalomra van szükség, az iradalom nagyjai közül válogatott ki olyan könyveket, amelyeket azután a gyermek elé adtak átdolgozva.

Az ügynevezett élvonalú könyvek nem egy rendkívül személyes körüljárásosok, a szereplői rendszerint a gyermekhez közelálló, vagy hasonló személyek, többnyire szűrián gyermekek, akik rendes környezetben, otthon, vagy a szülői házában nem messze élnek meg a regényt. A meselelmény is egyszerűbb. Ezek közül a regények közül első helyen a népszerű kell kiemelni, aki a legkedveltebb és lejobban költői művekre gondolunk. Mark Twain, Barlett, Daudet és Speyer a külföldiek közül azok az írók, akik sikeresen tudnak gyermekregényt írni. A száraz végén indult meg Nemzetvédelemben az a mozgalom, amely tudta, hogy külön gyermekiradalomra van szükség, az iradalom nagyjai közül válogatott ki olyan könyveket, amelyeket azután a gyermek elé adtak átdolgozva.

Városszerzte nagy az érdeklődés a Református Otthon vasárnapi szentelő ünnepélye iránt

Az első debreceni református otthon vasárnapi otthon szentelő ünnepélye iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik az egész városban. Vidékről is állandóan érkeznek levelek a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség vezetőihez, amelyben az ünnepeken való részvételüket kérik. A nagy érdeklődés arra késztette az Evangéliumi Munkásszövetség vezetőit, hogy az összes termekben hangszórókat szereltesse fel. Így az Evangéliumi Munkásszövetség hat helyiségében ké-

nyelmesen hallhatja az ünnepi beszédet. A szentelő ünnepélyt végző D. dr. Révész Imre püspök, mind a többi szónokok beszédét. A Református Otthon vasárnapi ünnepélyes megnyitása a debreceni reformátusok nagy megmozdulása lesz, egyúttal bizonyosság arról, hogy a debreceni reformátusokban milyen él a református öntudat. A szentelő ünnepélyt egyenként városunk és egyházunk vezetői mellett ott lesznek a munkásszövetség a tömegeit is.

Patkánymérget vett be és meghalt egy öreg feregirtó vállalkozó

Budapest, március 19. Az éjszaka két halálos öngyilkosság történt a fővárosban. Két idős férfi vett mérget az öléből, súlyos betegsége miatt. A Rotenbiller-utca 66. számú házban lakott családijával Schwarz Dávid, 85 éves feregirtó vállalkozó. Az éjszaka egy óra tájban felkeltek feleségét és gyermekét és közölte velük, hogy megmérgezte magát és úgy érzi nem sokára meg fog halni. Az idős vállalkozó nagy mennyiségű patkányirtó mérget vett be.

az erős mérget felszívódott szert vezetése. Mire a mentők kiderültek, már halott volt. Belső leveleit hagyott hátra, amelyben azt írja, hogy a betegsége miatt válik meg az élettel. A Gizella-út 18. számú házban Mondok Kálmán, 65 éves géplakatos borzalmas módját választotta az öngyilkosságunk. Egy könyha késsel átvágta a torját, és ragyogva érezte. Ő is betegsége miatt követte el az öngyilkosságát.

Visszavonják Maróthy Mezer Károlyt a Nemzetvédelmi Keresztel

A Magyar Országos Tudósító jelentette: Az Országos Nemzetvédelmi Bizottság elnöksége Maróthy Mezer Károly országgyűlési képviselőt, felelős szerkesztőt és kiadó, a Nemzetvédelmi Kereszt Tulajdonosa ellen fegyelmi eljárás indított, mert a m. kir. belügyminiszter rendelkezés megállapította, hogy Maróthy Mezer Károly az 1939. évi II. t. c. 151.

gának harmadik bekezdése alapján az országnak az említett törvényhly által védett érdekeit veszélyeztetni. Ennek alapján az Országos Nemzetvédelmi Bizottság elnöksége illetékes helyen előterjesztést tett Maróthy Mezer Károly nemzetvédelmi keresztjének visszavonására.

Nagy lelkesedéssel alakították meg a nagyváradi Magyar-Bolgár Társaságot

Nagyvárad, március 19. MTL. A Magyar-Bolgár Társaság keretében március 19-én alakította meg Nagyvárad város társadalmi a nagyváradi ifjúságot. Az alakuló ülést a városi ház dísztermében ültött padorsor előtt nyitotta meg Möriz Kálmán országos elnök. Az alapszabályok felolvasása után a helyi csoport tisztikarát választották meg. Elnökké közfelkeltással Soós István dr. polgármestert választották. Az alakuló ülés Soós István polgármester zárószóival fejeződött be.

karolják fel a Magyar-Bolgár Társaságot és céljainak apólat. A magyar-bolgár barátságuk nincsen éle senki ellen. Ezután Tósz bolgár királyi követ hálás köszönetét fejezte ki Nagyvárad város vezetőinek polgárainak és a megjelent bolgároknak a vendéglátásért, majd történelmi áttekintést nyújtott a két nemzet közötti századokon a mindig fennálló baráti kapcsolatokról és kimondta azt a csodálatos párhuzamosságot, amely a két nemzet sorsának alakulásában megnyilvánult.

Ezt a párhuzamosságot és az érzések közösségét szívdő alapnak tekintik arra, hogy a két nemzet a jövőben is gyümölcsöző együttműködéssel halad a megadott úton tovább. A bolgár követ beszédét követő magyaryelvi beszédet fejezte be, amelyben köszönetet mondott Nagyvárad polgárságát és kifejezte, hogy a bolgároknak és a magyaroknak különösen meg kell kez a kezben haladniuk, hogy elérhessük az igazság alapuló és életelhetőséget biztosító szűz jövőt.

A követ beszédét a színház zsufoltság megzötti közönség melynek sorában ott voltak a helyi bolgár kolónia magyar és bolgár állampolgárságu tagjai is, szűrián nem akartok leköszölni fogadta.

A kulturális és barátságos kapcsolatokat erősítő és a magyar-bolgár barátságát erősítő szándékkal alakították meg a nagyváradi Magyar-Bolgár Társaságot. Ezért különösen szeretettel fogadják a

A kulturális és barátságos kapcsolatokat erősítő és a magyar-bolgár barátságát erősítő szándékkal alakították meg a nagyváradi Magyar-Bolgár Társaságot. Ezért különösen szeretettel fogadják a

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

PARTI KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11—12 óráig. **MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁPNASKÖRE** az Arany Bika-szerű félemléket nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3 óráig.

HAJDU VARMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a varmegyei központi MEP titkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János” Bozóky György, Csapó-utca 66. Telefon: 11-78. — „Hungária” Szoboszlói Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4/f. Telefon: 32-50.

Magyar hősök

Kiemelkedő bátorságával és vállalkozó szellemével vívta ki előjárói valamint bajtársai elismerését Calltel Gusztáv tizedes, egyik gyalogkölteményünk rajparancsnoka.

1942 december 3-án önként jelentkezett arra a vállalkozásra, amelynek célja az ellenség felderítése volt a vállalkozás alatt, melyet átjutottak a Dunán, messze megelőzve rajukat előrelépődjött, hogy részt vegyen a bolsevisták drótkadályán. Bár itt kétoldaltól is heves tüzet kapott, mégis betört az ellenség véderőrendszerébe, egy bolsevista őrszemel közelhárbán legyőzött, majd pedig retobbanította az egyik közel föld-erődöt.

A két nappal utóbb kitűzött vállalt korszára ismét önként jelentkezett, ebben több ellenséges katonával küzdve egy újabb földerődöt robbantott fel, csak akkor hagyta abba a harcot és engedte magát hátravittetni, amikor néhány közelben besapodott akna légnyomásától kizökkentéenne vált.

Emlékeztető!

Ma, szombaton a vasárnap napunk számára este fél 10 óráig veszünk fel aprotírdetéseket.

Egyedül felvételi hely lakunk kiadóhivatala Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett).

József-nap a rendőrségen. Tegnap a debreceni rendőrség tagjai ószinte jókívánságokkal és szívbőljövő üdvözlésekkel köszöntötték Selényi József rendőrtanácsost és Zeffér József detektívgyakornokot névnapjuk alkalmával.

Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga debreceni osztálya által március 20-én d. u. 6 órákor „Külföldi magyarok hazatelepítése — zsidók kivándoroltatása” címen hirdetett előadás az előadó súlyos megbetegedése miatt elmarad. Előnkesség.

A mai napon (szombaton) este 6 órákor a MÁV műhelyi „Egyetértés” rendezésében B. Vattay Margit tanárnő megismétli „Szépség az erőben” című nagyszerű tánc- és mozulatművészeti előadását. Vendégeket szívesen látunk. Jegyek a Vattay tanciskolában és a helyszínen — az „Egyetértés” kultúrházban — kaphatók.

Megdorgálta a főnöke: a villamos elé vetette magát

Tegnap reggel a vágóhid felől a városba induló villamos vezetője a sinek mellett egy gyanusán viselkedő, 16 éves forma kislányt vett észre. Több ízben csengetett, a lány azonban továbbra is csak a sín mellett haladt, majd mikor a villamos 10—12 méterre ért hozzá, hirtelen rávetette magát a sinekre. A vezető nyomban fékezett s ennek köszönhető, hogy a kocsit mintegy két méterre megállította a lánytól. Mikor aztán az életunt kislány meglátta, hogy most az egyszer nem sikerült meghalni, hirtelen felugrott a sinek közül és futásnak eredt, hogy kitérít ne tudják megállapítani.

A villamoskocsi peronján tartózkodott Baranyi László Pavilonterti

lakos. Mikor látta a kislány menekülését, utána szaladt, elfogta és saját érdekében bekísérte a rendőrség központi ügyeletére. Itt sirva panaszkodta el a lány, hogy tanuló az egyik debreceni üzletben s valami miatt a főnök nagyon megdorgálta. Ezt szívére vette és elhatározta, hogy meghal. Belátta azonban, hogy az élet minden küzdelmei ellenére szép és érdemes élni még akkor is ha néha-néha jóindulatúan és anyáskodóan megdorgálják az embert s ezért lemondott öngyilkosság szándékáról.

A rendőrség értesítette a lány szüleit, akik boldogan szorították magukhoz és vitték haza az eltévedt, meggondolatlan kislányt.

A Közellátási Minisztérium kísérleti konyhája Rothermeret-utca 8. szám alatti helyiségében Pápay Mihályné gazd. tanárnő vezetésével március 21-én vasárnap délelőtt 11 órákor bemutatót és mosási próbát rendez, mely alkalommal különböző ruhanevelőknek mosását és a szer használhatóságát fogja kipróbálni. A Baross Női Csoportja felkéri a fűszerkereskedőket és akik szappan eladásával foglalkoznak, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a bemutatón, hogy azt gyakorlatilag is megismerjék.

Betörés fényes nappal. Klein Mártonné fényesítkező lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki távollétében lakását teljesen kifosztotta. A betörő 400 pengő értékű ruhanevelőt vitt magával.

Újabb halálos erdőszerecsellenség. Az utóbbi napokban több erdőszerecsellenségről számoltunk már be. Most Bogdánháza-ról jelentenek egy szomorúvégi balesetet. Hadadi Aurél 36 éves gazdálkodóra erdőirtás közben egy hatalmas törzs rázuhant s olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. Az ügyben nyomozás indult.

Alkalom szűlt a tolvajt. Jelenlét László kőrösmezői gépkocsitulajdonos egyik szállítmányával Mátészalkára érkezett, ahol betört az egyik vendéglőbe pihenni. Mikor ismét visszament a kocsihoz, megdöbbenve látta, hogy egy értékes ponyvát ismeretlen tettes elvett. A nyomozás megállapította, hogy a ponyvát Filep Gyula lopta el, aki észrevette, hogy a gépkocsi őrzőjénél áll. Megindult ellene az eljárás.

A Kollégiumi Diákszövetség e havi barátságos összejövetelét 22-én, hétfőn délután 6 órákor tartja a Pál-söröző külön helyiségében. Dr. Péter Zoltán a telepítési akcióról fog szólni, dr. Nagy Sándor a régi kollégiumi tüzoltó diákság múltját ismerteti, Csobán Endre pedig a diákéletből fog néhány derűs képet feleleveníteni. Az összejövetelre kéri és várja az előnkesség a szövetség tagjait.

1400 pengőbe került a tisztított tyúk. Deutch Mórné szatmári gyümölcskereskedő feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki ellopta 1400 pengőjét. A károsult eladta, hogy üzletében egy ismeretlen fiatalember kereste fel, aki tisztított tyúkot ajánlott megvételre. Meg is költötte az alkut, amikor azonban a férfi eltávozott, megdöbbenve vette észre, hogy vele együtt eltűnt 1400 pengőt tartalmazó tárcája is. Az ügyben nyomozás indult.

Halálos bányászerecsellenség Fejér megye határában. A Fejér megye határában lévő várpalotai szénbányában Cseh János és Harpauer Miklós bányamunkásokat a földomlás heteorította. Csehet csak holtan tudták kihúzni a földtömeg alól, míg Harpauernek bokatorrésszel sikerült megmenekülnie.

Tejárdragításért 15 napi fogház. Gulyás Imre pallagi lakos pénteken árdragító visszaadás vétségével vádolva került a törvényszéken dr. Pogány Béla uszorabíró elé, mert a vádirat szerint tavaly, amikor Hajdúhadházon 32 fillérben volt a tej ára megállapítva, 36 és 40 filléres áron árusította. A törvényszék megállapította bűnösségét és 15 napi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.



Német repülőter a keleti front közepes szakaszán

PISTA

Szegény fű. Az anyja mosni jár és ő a téll, párs reggelen kesztőtlen kézzel hozza a kúcsóg tejet, amíg az úton szemtelen kutyák ugatják haagos lépteit.

Ijedt szemekkel, rongy-ruhába jár, kezét vörösrre esipi a hideg. De máris indul, hozni fát, szenet s kamarából. De nem szól senkinek. És nem panaszkodik, ha kérdezik.

Szegény. Az ég nem volt kegyes veit. Boldognak lennie mégis szabad. Mert hogyha bérét s egy esupor tejet kap, esillog szemmel mindjárt szalad anyjának sáni rész-fillett.

ANTALFY ISTVÁN.

Megleste haragosat és úgy megverte, hogy karja is eltört. Özvegy Lovász Józsefné téglási lakos a hajdúhadházi csend őrségen feljelentést tett Pénzeli Juliánna ellen, aki a község határában megleste és amikor ment hazafelé, egy haróval többször fejbévágta, majd a karjára olyat ütött, hogy az ütés következtében eltört. Pénzeli Juliánna a cselekmény elkövetésére azt hozta fel, hogy Lovásznő előzőleg súlyosan megsértette.

A fényképezők vasárnapi nyitvatartása. Orovszky Sándor előnkességével tegnap értekezletet tartottak az ipartestületben a debreceni fényképezőmesterek, amelyben megállapodtak a vasárnapi zárvatartásra vonatkozólag. E szerint az első és második csoportba tartozó fényképezők vasárnap, a harmadik csoportba tartozó fényképezők pénteken tartják zárva fizetelket. A megállapodásról magunkra nézve kötelező nyilatkozatot írtak alá az ipartestületben.

Isteniszteletek a baptista imaházban. A szappanos-utcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imára, fél 10—fél 11 óráig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig vallásos estély és prédikáció. Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. Péntek este 7—8-ig imára.

Drágán adta el a malacokat. Id. Szakáll György pocsaiföldműves ellen árdragító visszaadás miatt indították eljárást, mert Gáll Gyulának 225 pengőért adott el egy 26 és egy 29 kilogramos malacot. Az idős földműves kihallgatása során elmondta, hogy a malacot fiakérésére adta el. Ő sem írni, sem olvasni nem tud és a malacokat nem mérte meg, hanem szemre adta. Id. Szakáll György ellen árdragító visszaadás miatt indították eljárást.

Játék közben kénssavval tett kádba esett. Az érrelen tréfa súlyos balesetet idézett elő Alsóterezelyen. A kohóművek egyik termében a fiatal munkások játszadozni kezdtek. Közben az egyik munkás, Gulyás Albert 19 éves kiegészítő munkás a kénssavval tett kádba zuhant. A szerencsétlenség következtében a fiatal ember harmadfokú égési sebeket szenvedett, úgyhogy állapota válságos. Három munkás ellen bünvádi eljárás indult.

Drágán vásárolta a dabot 100 pengő pénzbüntetésre ítélték. Csige József bagaméri lakos árdragító visszaadás vétségével vádolva került tegnap a törvényszék elé, mert a vádirat szerint a hatóság által 54 fillérben megállapított bab kilóját 70 fillérért vásárolta, hogy azt magasabb áron hozza forgalomba. A tanúk kihallgatás után a törvényszék megállapította Csige bűnösségét és je erősen 100 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órákor prédikál Gáspár Gyula, délután 5 órákor Gáll Mihály. Kistemplomban délelőtt 9 órákor dr. Ferencz Károly, 11 órákor Szentes László, délután 5 órákor Tariska Zoltán, Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órákor Baja Mihály, délután 5 órákor Dusiczka Ferenc. Károli Gáspár-terti templomban délelőtt 9 órákor Sulyok Kálmán, délután 4 órákor Varga Balázs. Ispótytemplomban délelőtt 10 órákor Molnár Péter, délután 5 órákor Birinyi János. Árpád-terti templomban délelőtt 10 órákor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órákor dr. Erdő Mihály. Homokkerti templomban délelőtt 9 órákor Kovács József, délután 5 órákor Bányay Zoltán. Nyúlástéri templomban délelőtt 10 órákor Mezey Béla, délután fél 6 órákor Mezey Béla. Csapókeri templomban délelőtt 10 órákor Balogh József, délután 5 órákor dr. Dapcsányi Sándor. Kerekéstelepi templomban délelőtt 10 órákor Szilágyi László, délután 3 órákor Szilágyi László. Egyetemi templomban délelőtt 10 órákor dr. Török István. Augusztus szanatóriumban délelőtt negyed 10 órákor Konez István. Egyetemi klinikán egész héten Szentes László és Konez Zoltán. Tégláskerti állami iskolában délelőtt 10 órákor Sárközy Lajos. Téglavetői gyülekezet házában délután 3 órákor Erdő Károly. Wolaiffka-telepi olvasóköriben délután 3 órákor Bányay Zoltán.

Tanyai istentiszteletek: Szovátán délelőtt 10 órákor és Székely délután 3 órákor vitéz Szabó Endre. Pallag délelőtt 9 órákor Pál Antal. Egyek délelőtt 10 órákor, Telekháza délután 2 órákor dr. Papp Géza. — Hosszupályi-út délelőtt 10 órákor Létai-út délután 3 órákor Molnár Gyula II. Perc-dűlő délelőtt 9 órákor, Ondó I. Kádár-dűlő délelőtt 11 órákor Rápolyt Árpád. Nagyhegyes délelőtt 11 órákor; Cucca délután fél 3 órákor Nagy Károly. Macs délután 10 órákor és Kismacs délután 2 órákor Nagy Sándor. Ebes délelőtt 10 órákor Molnár Gyula I. Fancsika dűlő fél 9 órákor, Nagycsere délelőtt 11 órákor Udvarhelyi György. Szatan délután 3 órákor vallásos délután fél 9 órákor Udvarhelyi György.

Levente-istentisztelet: Károli Gáspár-terti templomban délelőtt 8 órákor, prédikál Varga Balázs.

Gyermekek-istentisztelet: Egyetemi templomban délelőtt fél 9 órákor, prédikál Szentes László. Révész-terti 2. szám alatti gyülekezeti házában délelőtt 10 órákor, prédikál Tariska Zoltán.

A római katolikus templomokban: A Szent Anna-utcai plebiániatemlomban 6, 7, 8, 20, 9 órákor szentmise. Feltitkor nagyszentmise — Szentmisék háromnegyed 12 fél 1 órákor.

Az evangélikus templomokban: vasárnap délelőtt 9 órákor középiskolai ifjúsági egyházi énekóra. Utána exhortációt tart Dönsz Tivadar. Délelőtt 10 órákor istentisztelet. Predikál dr. Pass László. Délelőtt 10 órákor szóránystentisztelet Hajdúhadházon szóránystentisztelet. Predikál Németh Sándor. Este 5 órákor istentisztelet igy hirdetéssel.

Hírhedt szélhámos cellatársait is meglopta. Szilágyi Sándor nagybakosi fiatalember fiatal kora ellenére hírhedt szélhámos s jelenleg is fogházbüntetését tölti. Most azzal vádoln került a fogházból ismét a vádlottak padjára, hogy celloppott. Lopásaiért most min elloppott. Lopásaiért most büntetéséhez újabb egy évi börtönpiuszt kapott.

Szívbénulásban meghalt egy idős ember. Hajdúbagos közságben Solyom József 69 éves gazdálkodó hirtelen meghalt. A vizsgálat során megállapították, hogy az idős ember atalál szívbenulás okozta. Míg a bűncselekmény nem forog fenn, a királyi ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Gyász

Örv. Mária Jóna 70 évesen meghalt. Temetése március 28-án délután fél 5 órákor a római katolikus templomban. Helyettesítő: József-utca 56. sz.

Feldmann Ignác 70 évesen meghalt. Temetése március 28-án délután fél 5 órákor a római katolikus templomban. Helyettesítő: József-utca 56. sz.

Szoboszlói János 62 évesen meghalt. Temetése március 28-án délután fél 5 órákor a római katolikus templomban. Helyettesítő: József-utca 56. sz.

Vágner Adám 60 évesen meghalt. Temetése március 28-án délután fél 5 órákor a római katolikus templomban. Helyettesítő: József-utca 56. sz.

Miskolczi Zoltán 60 évesen meghalt. Temetése március 28-án délután fél 5 órákor a római katolikus templomban. Helyettesítő: József-utca 56. sz.

Juhász János 60 évesen meghalt. Temetése március 28-án délután fél 5 órákor a római katolikus templomban. Helyettesítő: József-utca 56. sz.

Örv. Károly 60 évesen meghalt. Temetése március 28-án délután fél 5 órákor a római katolikus templomban. Helyettesítő: József-utca 56. sz.

Biro János 60 évesen meghalt. Temetése március 28-án délután fél 5 órákor a római katolikus templomban. Helyettesítő: József-utca 56. sz.

